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The important role of different types of discussions (problem-searching, checking and correcting, heuristic discussion, 
repeating), by which the level of students' awareness of theoretical material about the types of literary analysis, school analysis 
in general and epic analysis in particular, was checked.

Gradually the suggested innovative techniques and types of students’ activity integrated students' knowledge, skills and abil-
ities into an integral personal form, based on the latest achievements of Literature Studies and Methods of Teaching Foreign 
Literature. They also contributed to developing critical thinking, ability to associate, make analogies, give sound reasons for 
own point of view. Thus, the suggested techniques and types of educational activity were focused on the active interaction 
of the lecturer and the student audience as the subjects of educational activity.

Key words: methodical technique, type of activity, analysis, epic work, school analysis, school analysis of epic work, lecture, 
activity, student.
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ПРОФЕСІЙНЕ МИСЛЕННЯ МУЗИКАНТА-ПІАНІСТА

Статтю присвячено дослідженню феномену “мислення музиканта-піаніста” – майбутнього вчителя музичного 
мистецтва, його сутності та функціонуванню у виконавсько-інтерпретаційному процесі музиканта під час форте-
піанної підготовки. Мета статті – теоретично обґрунтувати сутність поняття “професійне мислення музиканта-
піаніста” та доцільність його розвитку в майбутніх учителів музичного мистецтва в процесі навчання гри на форте-
піано. Використано загальнонаукові принципи систематизації та узагальнення, що спрямовані на виявлення логічних 
зв’язків, загальних ознак та властивостей у визначенні поняття “мислення”. Розглянуто індивідуальні властивості 
мислення (самостійність, гнучкість, швидкість, широта, глибина, методичність, критичність) у контексті музично-
виконавського процесу. Визначено інтегровану психічну основу мислення та функціонування процесів: сприйняття, 
пам’яті, уваги, уявлення в оперуванні музичною інформацією. Виявлено рефлексивний принцип мислення під час гри на 
фортепіано як відрефлексований комплекс-процес, спрямований на художню (знаю), технічну (знаю як), особистісну 
(знаю навіщо) самореалізацію. Визначено особливість розумових операцій (аналіз, синтез, порівняння, абстрагуван-
ня, узагальнення) в інтерпретаційно-виконавському процесі музиканта. Проаналізовано основні засади трактування 
поняття “музичне мислення” та “музично-виконавське мислення” українськими та зарубіжними вченими, виявлено 
специфіку та складники музичного мислення, що впливають на інтерпретаційний процес музиканта. Розкрито аналі-
тичний підхід в обробленні нотного тексту і розумінні художньо-смислового осягнення музичної інформації. Врахову-
ючи специфіку музично-виконавської діяльності майбутнього фахівця, професійне мислення майбутнього музиканта-
піаніста – це особистісне інтегроване утворення, яке об’єднує різні аспекти фахового мислення музиканта: слухове, 
смислове, образне, музично-інтонаційне, виконавське; та має спрямованість на вирішення практичних музично-про-
фесійних завдань під час інтерпретації музичних творів.

Ключові слова: мислення, професійне мислення, музичне мислення, музично-виконавське мислення, вчитель-піа-
ніст, виконавський процес, рефлексія, інтерпретація.

Освітній процес сьогодення налаштований на конкретизацію щодо отриманих знань, умінь, навичок та їх 
функціональну спрямованість на результат професійної діяльності. Галузь музичного мистецтва не є винят-
ком. Професійне становлення майбутнього здобувача музичного мистецтва залежить не тільки від чинників 
освітнього процесу, але й від індивідуальних здібностей самого здобувача, а саме здатності до розумової 
діяльності. Наявність різнохарактерного загального та фахового пізнання сприяє розвитку та результатив-
ності професійного мислення. Отже, важливим аспектом у навчанні гри на фортепіано для майбутнього вчи-
теля є систематичне збагачення музичного тезауруса шляхом накопичення піаністичного репертуару. Крім 
цього, пізнавальні можливості має і формує у виконавців сам інструмент. На думку Г. Нейгауза, “фортепі-
ано – самий інтелектуальний інструмент, який не володіє чуттєвістю інших інструментів, <…> для повного 
розкриття всіх його багатющих можливостей <…> потрібно, щоб в уяві виконавця перебували більш чуттєві 
й конкретні звукові образи, всі реальні різноманітні тембри і фарби, втілені у звуці людського голосу і всіх 
на світі інструментів” [14, с. 63]. Для майбутнього вчителя-піаніста сформованість професійного мислення 
дозволяє самостійно і творчо опрацьовувати музичні твори, таким чином, реалізовувати свій розумовий 
потенціал у власній професійній діяльності.

Проблема феномену “мислення” висвітлюється в наукових роботах з філософії, психології, педагогіки; 
музичне мислення є апріорним у музичній психології і педагогіці, музикознавстві, культурології, виконавстві.

Аналіз наукової літератури свідчить про ґрунтовне дослідження поняття “музичне мислення” як само-
стійного виду, його специфіки і особливостей формування (М. Арановський, А. Сохор, Ю. Тюлін, Ю. Холо-
пов и др.). Музичне мислення розглядається з різних наукових позицій, а саме: історичного становлення 
і розвитку (Б. Асаф’єв, В. Медушевський, Г. Ріман); у культурологічному контексті (В. Медушевський, 
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Є. Назайкинський, В. Холопова); музичного сприйняття як джерела музичного мислення (Б. Асаф’єв, 
Л. Виготський, А. Готсдинер, В. Петрушин, А. Ражніков, С. Рубінштейн, Б. Теплов, А. Торопов); як компо-
нент творчого мислення (М. Каган, Ю. Холопов).

Особливу актуальність у дослідженні мають наукові роботи фахової спрямованості з проблеми мислення 
в музично-виконавському процесі: мислення як складова частина професійної компетентності (В. Сокаль-
ська), музичне мислення (О. Піхтар, Н. Мозгальова, В. Гусак, Т. Кремешна, О. Рудницька, О. Щолокова); 
професійне мислення (І. Медведева, Л. Ушакова); музично-виконавське (О. Бурська); музично-інтонаційне 
(О. Спіліоті); художньо-образне (О. Палатайко); слухове (О. Соколова); творче (Н. Лаврентьєва, Н. Соко-
лов); фахове (М. Давидов); професійне (В. Коріна, Г. Нагорна, С. Гмиріна).

Наявність такої кількості наукових робіт щодо розвитку професійного мислення майбутніх спеціалістів 
музичного мистецтва констатує про важливість та існування даної проблеми. Але, на наш погляд, бракує 
комплексного розглядання означеного феномену з урахуванням таких видів специфічного мислення, як: 
слухове, інтонаційне, інтерпретаційне, виконавське, музичне.

Мета статті – теоретично обґрунтувати сутність поняття “професійне мислення музиканта-піаніста” 
та доцільність його розвитку в майбутніх учителів музичного мистецтва в процесі навчання гри на фортепіано.

Визначення специфіки і виявлення сутності професійного мислення музиканта-піаніста ґрунтується 
на дослідженні наукових джерел у галузі загальної психології, музичної психології, музичної педагогіки 
та виконавства. Поняття “мислення” складне і багаторівневе за своєю сутністю.

У довідковій літературі його ідентифікують так: “властивість людини, здатність міркувати, мислити обра-
зами” [23]; “вища ступінь пізнання – процес відображення об'єктивної дійсності в уявленнях, судженнях, 
поняттях” [15]; “опосередковане відображення зовнішнього світу, яке спирається на враження від реальності 
й дає можливість людині в залежності від засвоєних ним знань, умінь і навичок правильно оперувати інформа-
цією, успішно будувати свої плани і програми поведінки” [17]. Мислення допомагає “отримувати знання про 
такі об'єкти, властивості і відносини реального світу, які не можуть бути безпосередньо сприйняті чуттєвим 
ступенем пізнання” [2]. Узагальнення означеного виявляє мислення як прояв властивості та здатності людини 
до високого рівня сприйняття, пізнання та відображення зовнішнього світу в уявленнях, судженнях, поняттях.

Як феномен психології мислення є “формою людської суб'єктивності” і належить конкретній людині 
та становить її внутрішній світ, водночас воно є відображенням об'єкта, що існує незалежно від свідомості 
й волі суб'єкта [16, c. 212], тобто мислення – це психічний процес, що визначає інтелектуальний рівень 
індивідуальності. На думку С. Рубінштейна, “будь-який розумовий процес за своєю внутрішньою будо-
вою є дією чи актом діяльності, спрямованим на вирішення певної задачі” [19, с. 391]. Вчений підкреслює: 
“людина починає мислити, коли в неї з'являється потреба щось зрозуміти” [19]. А. Маклаков звертає увагу, 
що мислення завжди починається з питання, відповідь на яке є метою мислення; відповідь на це питання 
знаходиться за допомогою певних розумових операцій, в яких відбувається зміна і перетворення наявної 
інформації [13]. Такими операціями вважаються розумові дії у формі понять: аналіз, синтез, порівняння, 
абстрагування, узагальнення, конкретизація, систематизація та класифікація [7]. Отже, розумова діяльність 
людини має цілеспрямований і свідомий характер у результаті аналізу, зіставлення, узагальнення під час 
вирішення завдань, пов’язаних з певною потребою. Означені поняття (аналіз, синтез, порівняння, абстра-
гування, узагальнення) з позиції вчених є складниками музичного мистецтва [22, с. 113]. Вони функціону-
ють під час інтерпретації музичних творів на основі розуміння та усвідомлення отриманої інформації – як 
результат мислення [1; 10]. Отже, якщо музикант у роботі над музичним твором здатний визначати елементи 
музичної тканини – він розуміє, а розуміє – усвідомлює, відповідно, здатний грамотно опановувати текст 
і вдаватися до пошуку художнього образу, враховуючи емоційний фактор сприйняття музики.

У виконавському процесі прийоми розумової діяльності аналіз і синтез допомагають музиканту навчи-
тися критично мислити, оцінювати сутність музичного тексту шляхом розуміння музичних засобів вираз-
ності. Здатність до узагальнення дає можливість здобувачу систематизувати та застосовувати отримані 
знання на практиці у виконавській діяльності. Прийом порівняння активізує асоціативну сферу здобувача, 
викликає внутрішнє протиріччя та спонукає до пошуку потрібного рішення (артикуляційного, інтонаційно-
смислового, динамічного, темпового).

З точки зору вчених когнітивної психології мислення має такі особливості:
–	 мислення когнітивно і виявляється в процесі маніпуляції знаннями [21, с. 310];
–	 мислення – внутрішній процес, у ході якого відбувається перетворення інформації, а на структурному 

рівні – утворення нової уявної репрезентації [21, с. 311]. Так, у виконавському процесі піаніста мислення 
оперує образами, музичними смислами, але народжує інші смисли, нові інтерпретації;

–	 мислення є інтегративним психічним процесом, що включає процеси: сприйняття, пам'ять, увагу, 
уявлення [21, с. 311]. На думку Р. Солсо, “зазначені процеси є інформаційними провідниками розумової 
діяльності” [21, с. 333]. Трансформуючи означене на виконавську діяльність, визначимо інтегровану основу 
мислення, а саме: сприйняття надає можливість отримати звукову інформацію для подальшого аналізу 
та опрацювання над музичним твором; уява – формувати образно-смислові та слухові уявлення; увага – кон-
центруватися на вирішенні певної задачі; пам'ять – запам'ятовувати і переробляти інформацію. Усі компо-
ненти інтегративного мислення функціонально пов’язані між собою у виконавському процесі.
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На інтегративну якість музичного та музично-виконавського мислення наголошують О. Бурська і Л. Уша-
кова. Натомість О. Бурська у визначенні сутності музично-виконавського мислення вказує особливість цього 
інтегративного духовного феномену – функціонування в синкретичній єдності його художньо-концепту-
ального, музично-феноменологічного та виконавсько-технологічного компонентів” [4]. Вказані компоненти 
є глибоко змістовними і об’ємними. Вони розкривають як аналітичний контекст оброблення нотного тексту, 
так і художньо-смислове осягнення музичної інформації.

Відзначимо, що процес мислення є індивідуальним для кожної людини і тому має певні ознаки: самостій-
ність, критичність, гнучкість, глибину, широту, послідовність, швидкість мислення [8]. У творчій діяльності 
(під час гри на музичному інструменті) мислення виявляється комплексно в залежності від завдань та етапу 
вивчення музичного твору. Розглянемо індивідуальні властивості мислення, але з точки зору музично-вико-
навського процесу:

–	 самостійність як здатність вдаватися до пошуку інтерпретаційного сенсу музичного твору;
–	 гнучкість – можливість змінювати власну думку, уявлення щодо художнього змісту
–	 швидкість є наслідком загального розширення музичного кругозору;
–	 широта – можливість охоплювати цілий комплекс виконавських завдань;
–	 глибина визначається рівнем складності смислового та технічного контекстів музичного твору;
–	 методичність як здатність оперувати набутими знаннями, уміннями та виконавськими методами 

в роботі над музичним твором;
–	 критичність – спроможність аналізувати гру, адекватно оцінювати з метою знаходження помилки та її 

корекції. Отже, особистість, виявляючи здатність до розумових процесів, реалізує свій інтелектуальний 
потенціал у професійній діяльності.

Вчені А. Брушлінський і О. Тихомиров припускають, “що мислення має <…> багаторівневу психологічну 
детермінацію – цільову, мотиваційно-емоційну, смислову, рефлексивну” [3]. Остання є своєрідним механіз-
мом пізнавальної діяльності людини і виявляється у формі пізнавально-орієнтуючої діяльності – самопізнанні. 
Рефлективність мислення та пізнання людини – це здатність активного перетворюючого та пізнавального 
впливу на себе або як процес розмірковування індивіда над тим, що відбувається в його свідомості [16, c. 365].

Рефлексивне осмислення виконавської інтерпретації необхідно для професійної діяльності музиканта. 
Рефлексивний принцип мислення дозволяє усвідомлювати рівень власних знань і активізувати самопіз-
нання; осмислювати музичний текст шляхом зіставлення власної гри з іншими виконавцями; знаходити 
і розкривати свій емоційно-художній світ образів. У музично-виконавській діяльності проблема рефлексії 
включає форми-дії: самоспостереження, самоосмислення, самопізнання, самосвідомість. Кожен музикант 
знає власні проблеми, усвідомлює необхідність себе слухати, контролювати відчуття піаністичного апарата, 
емоційний стан; визначати мету, етапи роботи і методи роботи для досягнення результату. Таким чином, 
мислення музиканта – це відрефлексований комплекс – процес, спрямований на художню (знаю), технічну 
(знаю як), особистісну (знаю навіщо) самореалізацію.

Проблема мислення у фаховій підготовці майбутніх учителів музичного мистецтва досліджується вче-
ними з позиції професійної спрямованості, а саме: музичне мислення (О. Піхтар, Н. Мозгальова, В. Гусак, 
Т. Кремешна), музично-виконавське (О. Бурська), музично-інтонаційне (О. Спіліоті), художньо-образне 
в процесі інтерпретації (О. Палатайко), професійне художнє (І. Медведева), слухове (О. Соколова), творче 
(Н. Лаврентьєва, Н. Соколов), фахове (М. Давидов); професійне музичне (В. Коріна, Г. Нагорна, С. Гмиріна, 
Л. Ушакова). Розглянемо детальніше особливості цих визначальних видів мислення у фаховій професійній 
підготовці майбутніх учителів.

На думку А. Корженевського, для музиканта-виконавця апріорним мисленням є музично-виконавське – 
“узагальнене, складно опосередковане комплексним відображенням дійсності в процесі рішення конкрет-
них виконавських завдань переведення духовного художнього змісту з не художньої матеріальної сис-
теми в художню” [9, c. 34]. Крім того, вчений у компонентній структурі музично-виконавського мислення 
виокремлює такі складники: “конкретно-звукове, ідейно-емоційно-образне і практичне (рухово-технічне) 
мислення” [9, c. 35–36]. Означенні елементи взаємодіють з музично-виконавським образом і утворюють 
музично-виконавські уявлення піаніста на рівні образу, фактури, ритму, гармонії, а мисленнєві уявлення 
налагоджують рухове уявлення та кінестетичні можливості музиканта.

Особливість музичного мислення досконально вивчалася М. Давидовим. Вчений убачає специфіку 
музично-виконавського мислення в “єдності авторського і виконавського мислення, спрямованого на відтво-
рення художнього образу у звучанні” [5]. “Виконавець у процесі гри на інструменті мислить <…> ладово, 
гармонічно-функціонально, метроритмічно (тобто, як композитор), динамічно, артикуляційно, агогічно, 
моторно, тактильно в умовах <…> реалізуючого процесу-дії” [5, c. 36]. Зрозуміло, що музично-виконавське 
мислення охоплює увесь комплекс виконавських завдань, які застосовуються в процесі осмислення та вті-
лення художнього образу на інструменті.

Ґрунтовною роботою щодо розумової діяльності здобувачів у процесі інструментально-виконавської під-
готовки є дисертація Н. Лаврентьєвої. Дослідниця звертає увагу на “функції мислення в структурі пізнаваль-
ної діяльності, які відповідають за індивідуальне, особистісне орієнтоване відтворення дійсності, що пізна-
ється” [12]. Н. Лаврентьєва виокремлює такі базові характеристики професійно-педагогічного мислення:
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– мислення – вища форма активного і цілісного відображення педагогічного процесу у свідомості 
педагога;

– мислення спрямоване на цілеспрямоване пізнання й узагальнення суттєвих зв’язків і відношень педа-
гогічних явищ, процесів;

– мислення є інструментом оволодіння предметом та мистецтвом викладання;
– мислення – операційна основа досягнення цілей навчання [12].
Означені характеристики педагогічного мислення доводять існуючу актуальність досліджень професій-

ної мисленнєвої діяльності музиканта, оскільки це складний за характером, властивостями та результатив-
ністю феномен.

На основі дослідження науково-теоретичних передумов О. Піхтар визначає, що музичне мислення “як 
різновид категорії художнього мислення є творчо-пізнавальною діяльністю, спрямованою на усвідомлення 
та відтворення художнього смислу образів мистецтва” [18]. Сутнісною складовою частиною музичного мис-
лення вчені вважають чуттєвий аспект, “емоцію-думку” й спроможність до інтелектуалізації емоційного 
змісту твору [11; 18]. Дійсно, виконання музики не може відбуватися окремо від емоційної сфери музи-
канта. Єдність емоційного і раціонального, на думку А. Каузової, виявляється в переосмисленні й узагаль-
ненні життєвих вражень, відбитку музичного образу у свідомості людини [22, с. 113]. Шляхом емоційного 
сприйняття художнього образу і відповідної реакції на інтонаційну виразність її сутності утворюється дія, 
емоційно насичена у своїй основі, яка активізує музичне мислення, створивши умови для ефективного про-
тікання музично-інтелектуальних процесів [25, с. 142].

З точки зору музичної психології, логічний і образний компоненти є складниками музичного мислення 
[24, c. 16]. Образний компонент пов'язаний з музично-слуховим та художньо-образним уявленням, а логіч-
ний виконує інтелектуальну функцію, яка аналізує нотний текст (фактуру, засоби музичної виразності, 
ритмо-формули, педалізацію, структуру, форму, стильові та жанрові ознаки). Органічне поєднання логіч-
ного і художнього та їх функціонування під час роботи над музичним твором дозволяє визначати структурні 
і формоутворюючі особливості твору, знакову і семантичну природу музичної мови.

Якщо “матеріальною основою мислення є мова, як знаряддя і спосіб існування думки” [20], то для музи-
канта-піаніста такою основою є музична мова – як матеріальне підґрунтя інтерпретаційного процесу. Вза-
галі, між мовою і музичною інтонацією існує тісний функціональний зв'язок, в якому мова є джерелом 
змісту та виразності для музичної інтонації.

Музична інтонація на рівні слова синтезує в собі звук і смислові значення. Вчені (А. Сохор, В. Холо-
пова) виокремлюють такі типи музичної інтонації, як: емоційна, образотворча, логічна, смислова, харак-
теристична, жанрова, стильова, композиційна. Їх усвідомлення і розуміння піаністом заглиблює процес 
первинного сприйняття та подальшої інтерпретації. Натомість музичний твір, створений композитором, 
має певні значення смислів, але в нотному тексті не передає в повному обсязі смислову виразність. Тільки 
в інтонації шляхом розшифровки авторської інтонації конкретизується зміст музичного твору. Г. Ципін 
вважає, що “тільки проникнення у виразно-смисловий підтекст інтонації та осмислення логічної органі-
зації звукових структур створює музичне мислення” [25, с. 137]. Знаходження найбільш переконливого 
прочитання нотного тексту пов'язане з творчим пошуком, здійсненим перцептивно-емоційною та інтелек-
туальною діяльністю.

Відстеження інтерпретаційно-виконавського процесу дозволило визначити таке. Перше прослуховування 
музичного твору потребує емоційно-чуттєвого сприйняття, оскільки ми переживаємо образ. На наступному 
етапі відбувається аналіз музичної тканини (форми, структури, гармонії, ритму, жанру, стилю тощо), тобто 
здійснюється раціональне опрацювання нотного тексту. І тільки в поєднанні емоційного сприйняття та логіч-
ного розуміння кристалізується художній образ. Він може змінюватися, доповнюватися, коректуватися до 
етапу концертного виступу. Таким чином, створення художнього образу ґрунтується на трьох складниках: 
матеріальному, духовному та логічному: нотний текст і акустичні параметри музичного твору – матеріальна 
основа, де настрої, асоціації, видіння – духовні сторони музичного образу, а форма і структура – логічний 
компонент музичного образу [6].

Спираючись на вищевикладене, визначаємо, що мислення, як “вища форма творчої активності людини” 
[19], займає головне місце в роботі піаніста. Гра на фортепіано вимагає різну постановку завдань під час 
виконання музичних творів. Так, працюючи над творами віденських класиків, потрібно враховувати симфо-
нічне мислення цих композиторів. Штрихи та фразування, які виставлені в їхніх творах, мають оркестровий 
характер (короткі ліги, різні види стакато). Відповідно, виконавець повинен розуміти та уявляти звучання 
інструментів та мислити гру на фортепіано як звучання цілого оркестру. Активність мислення визначається 
і в пошуках тембральних забарвлень. Потрібно вміти уявляти образну колористику, зіставляти з іншими 
художніми творами, відчувати звук, його забарвлення, наповненість та практично втілювати на фортепіано.

Особливість мислення полягає не тільки у виконавських завданнях, але й в умінні передбачати кінцевий 
результат виконуваного твору. Здатність уявляти еталонний варіант музичного твору є складним образно-
слуховим утворенням для здобувачів. Натомість наполеглива робота із застосуванням розумових дій: ана-
лізу, порівняння, зіставлення, узагальнення і синтезу формує еталон виконуваного твору. І, як результат, 
сформований еталон реалізується в мисленнєво-музичному процесі.
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З урахуванням специфіки музично-виконавської діяльності майбутнього вчителя музичного мистецтва 
визначено поняття “професійне мислення” з усіма його якісними ознаками. Професійне мислення музи-
канта-піаніста – це особистісне інтегроване утворення, яке об’єднує різні аспекти фахового мислення музи-
канта: слухове, смислове, образне, музично-інтонаційне, виконавське; має спрямованість на вирішення 
практичних музично-професійних завдань у процесі опрацювання музичних творів.

Висновки. Таким чином, мислення музиканта – це особливе мислення, пов’язане з виконавськими 
завданнями здобувача-піаніста. Професійне мислення музиканта є інтегрованим процесом його музично-
виконавської діяльності, в якому на свідомому і підсвідомому рівні формуються художньо-музичні уяв-
лення щодо смислової концепції твору з можливістю оперувати цими уявленнями в межах інтерпретації 
даного. Мислення має спрямованість на пізнання, усвідомлення і результат; воно індивідуальне і при-
таманне кожній людині особисто. Рівень професійного мислення визначає рівень музично-пізнавальних 
здібностей та професійної майстерності музиканта, забезпечує творчу результативність музично-педаго-
гічної діяльності.
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Grinchenko A. M., Mamykina A. I. Professional thinking of a musician-pianist
The article is devoted to the study of the phenomenon of "thinking of a musician-pianist" of a future music teacher, its 

essence and functioning in the performance-interpretation process of a musician during piano training. The purpose of the arti-
cle is to theoretically substantiate the essence of the concept of "professional thinking of a musician-pianist" and the expediency 
of its development in future music teachers in the process of learning to play the piano. The general scientific principles of sys-
tematization and generalization are used, which are aimed at revealing logical connections, general features and properties in 
the definition of the concept of "thinking". The individual properties of thinking (independence, flexibility, speed, breadth, depth, 
methodicalness, critical thinking) in the context of the musical-performance process are considered. The integrated mental basis 
of thinking and functioning of processes is determined: perception, memory, attention, representation in the operation of musical 
information. The reflexive principle of thinking during piano playing is revealed as a reflected complex-process aimed at artis-
tic (I know), technical (I know how), personal (I know why) self-realization. The peculiarity of mental operations (analysis, 
synthesis, comparison, abstraction, generalization) in the interpretation and performance process of a musician is determined. 
The basic principles of interpretation of the concept of "musical thinking" and "musical-performing thinking" by Ukrainian 
and foreign scientists are analyzed, the specifics and components of musical thinking that influence the interpretive process 
of a musician are revealed. An analytical approach in the processing of musical text and understanding of artistic and seman-
tic comprehension of musical information is revealed. Given the specifics of musical and performing activities of the future 
specialist, the professional thinking of a musician-pianist is a personal integrated education that combines different aspects 
of professional thinking of a musician: auditory, semantic, figurative, musical-intonational, performing; and is aimed at solving 
practical musical-professional tasks during the interpretation of musical works.

Key words: thinking, professional thinking, musical thinking, musical-performing thinking, pianist teacher, performing pro-
cess, reflection, interpretation.


